《穿越聖經》

以賽亞書(18)在耶穌基督裏面,我們可以在愛中與以前的敵人聯合 (賽19:16-21:10)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了以賽亞書 18:2-19:15 的內容,讓我們先來重溫一下。

以賽亞書 18 章所記載的這個預言,大約是在希西家時代發出的。"翅膀刷刷響"聽起來就像蟬發出來的鳴叫聲,這大概是在描述古實的軍隊。古實王聽說亞述龐大的軍隊從南邊向他們逼近,就派信使到尼羅河周圍國家談結盟。信使也到了猶大,但以賽亞讓信使回去了,因為猶大只需神的幫助去抵抗亞述。以賽亞預言說,亞述要在適當的時候被毀滅。

"竪立大旗"、"吹角",這是古實噩運來臨和亞述將戰勝古實的信號。

根據出埃及記1章的記載,埃及是神的百姓在那裏經歷了四百年為奴日子的國家,以色列百姓恨意仍存。正當猶大考慮同埃及聯盟抗擊亞述之時,先知以賽亞警告說不要加入該聯盟, 因為神會在所定的時間裏毀滅亞述。

埃及以其智慧著名,但這裏的智者和官吏都是愚蠢的,真正的智慧來自神。我們必須向神求智慧來引導我們的決定;否則,我們總是不知所措或誤入歧途。現在是否仍有問題困惑著你呢?如果是這樣,那就要向神求智慧來處理。

接下來,我們繼續研讀和分享以賽亞書 19:16-21:10 的內容。

下面是還沒應驗的預言。

以賽亞書 19:16 記載: "到那日,埃及人必像婦人一樣,他們必因萬軍之耶和華在埃及以上 所掄的手,戰兢懼怕。"

"到那日"是指向未來。在大災難時期,埃及必像婦人一樣害怕。

"耶和華在埃及以上所掄的手",這句栩栩如生地表達了神介入歷史中的工作。聖徒當敏銳 地覺察神動工的手。

以賽亞書 19:17 記載:"猶大地必使埃及驚恐,向誰提起猶大地,誰就懼怕。這是因萬軍之 耶和華向埃及所定的旨意。"

以賽亞預言,當神搖動拳掌,眾民就顫抖懼怕。只要提起猶大的名號,就今埃及人的心下沉。

今天,我們有時看到新聞裏埃及的主要建築物,做好防備免受襲擊,你可能會想,本節經文的預言正在應驗。其實還沒應驗。

以賽亞書 19:18 記載: "當那日,埃及地必有五城的人說迦南的方言,又指著萬軍之耶和華 起誓。有一城必稱為'滅亡城'。" 以賽亞要表明,原本事奉太陽神的應受咒詛的城,也將因神的恩典得救。

這是期待耶和華的日子,當那一天來臨時,預言就會完全應驗。

以賽亞書 19:19-20 記載: "當那日,在埃及地中必有為耶和華築的一座壇;在埃及的邊界上必有為耶和華立的一根柱。這都要在埃及地為萬軍之耶和華作記號和證據。埃及人因為受人的欺壓哀求耶和華,他就差遣一位救主作護衛者,拯救他們。"

"必有為耶和華築的一座壇;"有些異教的人解釋這是指金字塔。金字塔不是一座壇,也不是柱子,而是埋葬皇族的陵墓。什麼是"記號"?什麼是"證據"?總有一天,十字架會成為埃及仰望的對象。

以賽亞書 19:21-22 記載: "耶和華必被埃及人所認識。在那日,埃及人必認識耶和華,也要獻祭物和供物敬拜他,並向耶和華許願還願。耶和華必擊打埃及,又擊打又醫治,埃及人就歸向耶和華。他必應允他們的禱告,醫治他們。"

埃及會有榮耀的未來。這個國家會和以色列一起享受神的國度。這一切看起來好像不可能發 生,但神說到做到。

在這段經文裏,我們可以看到啓示的法則,那就是:我們能够認識神,是因為神使我們認識 祂,而不是靠著人的努力或方法。認識聖經也是如此,聖靈的光照使人領會聖經的話語。

以賽亞書 19:23 記載: "當那日,必有從埃及通亞述去的大道。亞述人要進入埃及,埃及人也進入亞述;埃及人要與亞述人一同敬拜耶和華。"

這條大道不是給軍隊走,不是給軍備走的,而是給那些來耶路撒冷敬拜神的人專用的。

以賽亞書 19:24 記載:"當那日,以色列必與埃及、亞述三國一律,使地上的人得福;"

請注意,埃及在神國度中會有崇高的地位。

以賽亞書 19:25 記載: "因為萬軍之耶和華賜福給他們,說: '埃及—我的百姓,亞述—我 手的工作,以色列—我的産業,都有福了!'"

到目前,神的賜福還沒有臨到埃及這個備受鄙視和貶低的國家。

對猶太人以外的外邦人,神使用所有格"我的",這在舊約是劃時代的事件。這明確顯示, 神揀選以色列作選民是展開救贖的方法,不是目的。從外邦人的角度確認了所有人皆可與神 建立關係。以賽亞在民族遭遇危難之際,始終貫徹最堅定的愛國路綫,但他發出此番預言, 表明真正的信仰與愛國並不違背,愛國心不受閉鎖的國粹主義限制。

以賽亞書 20 章的重要內容是:在三年後,以色列要被入侵。剛才分享 19 章以埃及將在千禧年的國度裏蒙神賜福收尾;20 章預測近期要發生的事情,足以證明以賽亞是神的先知、是可靠的。

以賽亞書 20:1 記載: "亞述王撒珥根打發他珥探到亞實突的那年,他珥探就攻打亞實突,將

城攻取。"

他珥探是亞述的將軍,列王紀下 18:17 有提到他。亞實突是北國十個支派中的一個城市。撒 珥根繼承了撒縵作亞述王。

根據約書亞記 15 章的記載,亞實突兩次被撒珥根王圍攻,第一次是在主前 713 年由軍隊長官帶領;第二次是在主前 711 年由撒珥根本人親自指揮。由此可知,本節所提及的亞述攻打亞實突的事件,是第一次圍攻。當時,古實佔領並統治整個埃及。亞述為警戒埃及,入侵亞述通往埃及的要道亞實突。受到侵略的亞實突只能向大國古實求援。古實雖然接到亞實突的求救請求,但國內尚未整頓完畢,所以沒能提供援助,亞實突終被佔領。不久,他們圖謀叛亂,驅逐亞述分封王,與猶大、以東、摩押等周邊國家聯手,以防亞述因叛亂再次入侵。正當此時,神向以賽亞傳達重大使命,勸告猶大不要因懼怕亞述而與他們結盟。神勸戒猶大,投靠屬世權力必自取滅亡。

以賽亞書 20:2 記載: "那時,耶和華曉諭亞摩斯的兒子以賽亞說: '你去解掉你腰間的麻布,脫下你腳上的鞋。'以賽亞就這樣做,露身赤腳行走。"

以賽亞以行動作比喻,警告以色列不要和埃及聯盟。其實以賽亞不是裸體在街上行走,東方人的習俗一定要穿衣服,衣服是很重要的,裸體會令人反感。以賽亞脫掉外袍表示哀悼。這會立刻吸引人注意,讓以賽亞可以公開指出重點。有位學者說:"以賽亞的行為,是反對一般的習俗,不是反對道德禮儀。"

以賽亞書 20:3 記載: "耶和華說: '我僕人以賽亞怎樣露身赤腳行走三年,作為關乎埃及和 古實的預兆奇蹟。"

以賽亞必須在以色列行走,讓百姓知道埃及將要發生的事;當以賽亞行走時,他就向百姓顯明預兆和奇事。

先知不僅通過具體話語,而且藉著獨特行為傳達神的心意,類似的例子還有很多,比如列王紀下 9:25 記載: "耶戶對他的軍長畢甲說: '你把他拋在耶斯列人拿伯的田間。你當追想,你我一同坐車跟隨他父亞哈的時候,耶和華對亞哈所說的預言,"

以賽亞書 20:4-6 記載: "照樣,亞述王也必擄去埃及人,掠去古實人,無論老少,都露身赤腳,現出下體,使埃及蒙羞。以色列人必因所仰望的古實,所誇耀的埃及,驚惶羞愧。那時,這沿海一帶的居民必說: '看哪,我們素所仰望的,就是我們為脫離亞述王逃往求救的,不過是如此!我們怎能逃脫呢?'"

因為埃及和古實都不能自保,所以不能成為以色列可靠的盟友。不論埃及或是古實,都受到亞述入侵,以賽亞所預言的羞辱會臨到埃及。

埃及當時是大國,是權威、財富、驕傲的象徵。輝煌的埃及受到羞辱,無疑帶給當時的人極大衝擊。那鴻書 3:9-10 說: "古實和埃及是她無窮的力量;弗人和路比族是她的幫手。但她被遷移,被擄去;她的嬰孩在各市口上也被摔死。人為她的尊貴人拈鬮;她所有的大人都被鍊子鎖著。"

"我們怎能逃脫呢?"人不以神為力量、盾牌、山寨,只依靠屬世之物,面對危機只能這樣

無奈地呻吟。雅各書 1:6 說:"只要憑著信心求,一點不疑惑;因為那疑惑的人,就像海中的波浪,被風吹動翻騰。"彼得前書 5:8-9 說:"務要謹守,警醒。因為你們的仇敵魔鬼,如同吼叫的獅子,遍地遊行,尋找可吞吃的人。你們要用堅固的信心抵擋他,因為知道你們在世上的眾弟兄也是經歷這樣的苦難。"

以賽亞列出了十一個審判。21章我們要看第七、八、九這三個審判,分別是對巴比倫、以東和阿拉伯的審判。這些審判是以象徵性來表達,我們能確定是當時的人能明白的。但對我們來說就不那麼清楚了,因此解經家們有不同的看法。巴比倫、以東、阿拉伯都是以色列的敵人,或是潛在的敵人,他們都給神的百姓帶來痛苦,因此每個國家都要受審判。本章在聖經中常被忽略。為了證明這一點,請問你最後一次聽見與這一章有關的講道或查經是在什麼時候?我相信你從來沒有聽過有人研究以賽亞書 21章。這一章的精彩之處是使用象徵。我相信聖經字面上的意思,但當運用象徵時,經文能生動地描繪出實況。要記住這是很重要的。有些解經家說,教導聖經中的象徵時,容易模糊焦點。就像魔術師說了一連串咒語之後,面前物件就不見了。別擔心,我們不會把重要部分省略,我們要看看神怎麼說。

以賽亞書 21:1 記載: "論海旁曠野的默示:有仇敵從曠野,從可怕之地而來,好像南方的旋風,猛然掃過。"

"海旁曠野"的表達很奇怪。就像我們說:"乾旱的水"或"這水好乾哪"。本節經文可以譯作:"有仇敵從曠野,從可怕之地而來,好像南地的暴風猛烈掃過一般。"但經文沒有指出是哪個國家。如果你繼續讀下去,到9節就明白了:"巴比倫傾倒了!傾倒了!"所以"海旁曠野"指的就是巴比倫。在巴比倫成為世界强權之前,先知就一再預言巴比倫將會毀滅。以賽亞在13-14章所預言的第一個審判,就是針對巴比倫。巴比倫變得令人恐懼和害怕,在聖經中有代表性,使我們看到對她毀滅的敍述。第一個聯合起來反抗神的象徵是巴別塔,巴比倫代表反抗神的最後一個堅固營壘。啓示錄17章說到宗教的巴比倫,18章是經濟的巴比倫。

巴比倫的地理位置,是在幼發拉底河旁的大曠野。巴比倫靠著大河引進運河的水灌溉土地。 耶利米書 51:13 描寫巴比倫,經文記載:"住在眾水之上多有財寶的啊,你的結局到了!你 貪婪之量滿了!"在這裏,曠野和海混合在一起。在啟示錄 17:3,我們也看見曠野和海的融 合,經文說:"我被聖靈感動,天使帶我到曠野去,我就看見一個女人騎在朱紅色的獸上; 那獸有七頭十角,遍體有褻瀆的名號。"在這個曠野,約翰看到神秘的巴比倫。啓示錄 17:1 記載:"拿著七碗的七位天使中,有一位前來對我說:'你到這裏來,我將坐在眾水上的大 淫婦所要受的刑罰指給你看。"在這曠野,約翰看見"眾水"。這兩節經文是象徵性的,但 意義相同。耶利米書中,我們也看到這種現象。閃閃發光,散發出迷人魅力的巴比倫,是偶 像和假宗教的源頭,就像曠野中的海市蜃樓,太令人驚奇了!

"海旁曠野",巴比倫不是一個好地方,她就像曠野中的海市蜃樓,不是泉源或綠洲,而是 充滿偶像和假宗教的地方。那裏沒有賦予生命的活水,人的靈魂無法解渴。每一個牧師、每 一個福音廣播節目的傳道同工、每一個教會、每一個會友,都該在心裏反復思量這件事情: 我的教會或我,是不是流通生命泉源的流通管子?或者說我只是人生曠野的海市蜃樓呢?

以賽亞書 21:2 記載: "令人悽慘的異象已默示於我。詭詐的行詭詐,毀滅的行毀滅。以攔哪,你要上去!瑪代啊,你要圍困!主說:我使一切嘆息止住。"

神命令瑪代波斯摧毀、掠奪這個城市,神說: "以攔哪,你要上去!瑪代啊,你要圍困!"

果然這樣發生了。在他們入侵之前,先知已經預言了。

以賽亞書 21:3-4 記載: "所以,我滿腰疼痛;痛苦將我抓住,好像產難的婦人一樣。我疼痛甚至不能聽;我驚惶甚至不能看。我心慌張,驚恐威嚇我。我所羨慕的黃昏,變為我的戰兢。"

當以賽亞知道毀滅將要來臨時,他的情緒大受激動,非常痛苦。這是神心意的彰顯,即使面對如此可怕的敵人,神仍舊要施行憐憫,而不願審判。在這裏,神的愛是非常明顯,正如先知耶利米的眼淚一樣。沒有一個人會在神的審判中感到喜樂。神說祂的審判是很特別的。祂不想審判你,想要救你,但你自己要選擇。神不想審判列國,審判是他們自己的罪造成的。

以賽亞書 21:5-7 記載: "他們擺設筵席,派人守望,又吃又喝。首領啊,你們起來,用油抹 盾牌。主對我如此說:你去設立守望的,使他將所看見的述說。他看見軍隊,就是騎馬的一 對一對地來,又看見驢隊,駱駝隊,就要側耳細聽。"

這段經文讀起來,好像一個見證人在敍述巴比倫被毀滅的情況,這與但以理書 5 章記載的相似。請留意,這是在事情發生前 200 年就已經先記錄下來了。在伯沙撒王享受宴席的時候,瑪代的將軍柯比利亞導引流經這個城市的河水繞道而行,然後帶領他的軍隊行在幹的河床上,這個河床正好在這個城市的城牆下。他出奇不意地攻下了這座城,震驚了城中的眾人。這就是神說要發生的事。

以賽亞書 21:8-9 記載: "他像獅子吼叫,說:主啊,我白日常站在望樓上,整夜立在我守望 所。看哪,有一隊軍兵騎著馬,一對一對地來。他就說:巴比倫傾倒了!傾倒了!他一切雕 刻的神像都打碎於地。"

在城牆上守望的人,告訴城裏人他所看見的事。他說: "當我朝向曠野看過去時,有一隊軍兵騎著馬,一對一對地來。"這些騎馬的軍兵是使者,帶來的信息是: "巴比倫傾倒了!傾倒了!"看守的人傳信息給巴比倫王說,巴比倫傾倒了。所有巴比倫雕刻的偶像都碎在地上。這是一種悲傷的嘆息,也是一種解脫,因為巴比倫是所有偶像的發源地。

以賽亞書 21:10 記載:"我被打的禾稼,我場上的穀啊,我從萬軍之耶和華—以色列的神那 裏所聽見的,都告訴你們了。"

收割就是審判的時候。約翰福音 4:35 記載主耶穌說: "你們豈不說'到收割的時候還有四個月'嗎?我告訴你們,舉目向田觀看,莊稼已經熟了(原文是發白),可以收割了。"

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!